

跨代际同台+朋辈引领+沉浸互动

# 让思想教育从“入耳”到“入心”

记者 邵晓鹏 通讯员 赵海颖 张金凤 严岑茜

2025年9月26日是杭州第7个工匠日,为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,当天,富阳区教育局联合杭州科技职业技术学院、富阳区职业教育中心、银湖中学、富春三桥小学在杭科院开展以“大手拉小手·匠心共传承”为主题的“9·26工匠日”大中小学思想政治教育一体化主题活动。

“同学们踏入校园,最先映入眼帘的,便是‘爱满天下’四个大字。这是我国著名教育家陶行知先生的教育理念,也是我们学校深植于心的精神符号,而爱国,正是‘爱满天下’的核心精神所在。”首批杭州市金牌导游、国家级金牌导游、杭州工匠、杭科院“70后”工匠代表余云建带领同学们沿着杭科院校园文化中轴线,游览校门、校训石、生利桥、三风墙等地点,详细解读杭科院的历史文化及校风校训,鼓励同学们在知行合一中抵达远方。

在杭科院学前教育学院实训室,“80后”工匠代表、美术专任教师陈逸向同学们详细介绍中国非物质文化遗产漆器的独特美学和工艺之美,并在其中巧妙地融入科学精神和非遗传承。在他的讲解和示范下,同学们还动手打磨漆器,在实践中感受传统文化魅力,培养文化自信与传承意识。

“这个摩天轮太漂亮了,转动起来也很好玩。”在杭科院城市建设学院实训室,同学们看到杭科院“00后”工匠代表、浙江省大学生结构设计竞赛一等奖得主夏民兴和小伙伴一起制作的竹制摩天轮模型后感叹道。现场,夏民兴生动讲述数百次理论分析、模型制作与加载测试优化的备赛经历,并向同学们展示团队制作的竹制悬空观景平台的承重,引得同学们的啧啧称赞。随后,在夏民兴和小伙伴的带领下,同学们还动手体验竹片裁剪、胶水粘接,了解模型制作背后的结构设计技巧。



“这个机械臂能与我们的名字吗?”“当然可以,只要在程序上输入你的名字,等下它就能写在纸上。”在杭科院智能制造学院实训室,“90后”工匠代表、机械制造及自动化专业实训教师汪祺焯向同学们展示机械臂如何在宣纸上以“毫厘不差”的精度写下汉字,展现传统技艺与现代技术的碰撞融合。活动现场,全国技术能手、享受国务院政府特殊津贴专家、智能制造学院教授张红兵还向同学们分享自己的人生经历,鼓励大家“只要坚守初心、脚踏实地,在专业领域深耕,就一定能用勤劳的双手为祖国锻造出最硬核的底气”。

“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,既是‘择一事终一生’的执着,也是‘偏毫厘不敢安’的细致,还是‘千锤成器’的追求。”在体

验了4个工匠实训室后,杭科院马克思主义学院教师邱奕菲为同学们解读工匠精神的内涵。在她看来,“通过有温度的故事、接地气的言语、可接近的榜样,我们把抽象的理论变成鲜活的故事,思想政治教育就实现了从‘入耳’到‘入心’的跨越”。

“我们切实发挥高校组织‘桥梁纽带’作用,为大中小学搭建了一个与劳模工匠近距离接触、学习的平台,是推动劳模工匠精神进校园、进课堂的重要实践。”杭科院活动组织相关负责人介绍说,通过采用“跨代际同台+朋辈引领+沉浸互动”的方式,深入探究工匠精神的时代内涵,引导大中小学将“技能成就出彩人生”的成才理念和“精益求精”的求学精神内化于心、外化于行,使学生在学习和实践中真正领悟“技能报国”的真谛。

## 简讯

### 区教育局 开展语言文字提升培训

本报讯(记者 邵晓鹏 通讯员 朱燕仪)9月第三周是全国推广普通话宣传周,为进一步提升全区语言文字队伍的专业素养与实践应用能力,近日,富阳区教育系统2025年度杭州市语言文字骨干人员能力提升培训在永兴学校小学部举行,来自全区各中小学、幼儿园的60余名骨干教师参加。



培训伊始,区教育局教育科相关负责人表示,希望全体学员珍惜学习机会,努力将培训成果转化为推动我区语言文字工作高质量发展的实际成效。

培训中,国家级普通话测试员章瑞煊老师以《一听二看三示范——有效的朗诵指导》为题展开专题讲座。他从朗诵的基本理念出发,结合殷之光、徐涛等朗诵名家的经典案例,深入浅出地讲解了停顿、节奏、轻重音等语言技巧在情感表达中的关键作用。现场,他还深情演绎《乡愁》等作品,带领学员进行实操演练,生动展现朗诵艺术的魅力。

连续两年被评为浙江省诗词讲解“优秀指导老师”的钱塘区名师工作室领衔人徐小红老师带来《诗词讲解的规范运作与创新实践》专题分享。她以“明理、实践、攀登”三大主线,系统阐释国家政策与课标要求,并结合具体诗词案例,指导教师如何精准把握内容、创新教学方法。她所总结的“研读五层次”“讲解五步法”“一字立骨法”及“视频制作三三秘籍”等实用策略,汇聚其多年教学智慧,为参训教师提供了可借鉴、可操作的能力提升路径。

在今年推普周期间,富阳各校园积极响应,开展了形式多样的活动,持续提升师生语言文字应用能力,如银湖中学举办“吟爱国诗章 展少年担当”朗诵比赛,让师生领略了普通话的音韵之美;富春二小开展“人人争当诵读星”“我是小小书法家”“我是小小推普员”等特色活动,强化师生语言规范意识;富春四小组织“快乐诵读”“规范字书写大赛”“查字典比赛”“啄木鸟纠错”等实践活动,让“说普通话、写规范字”从口号变为自觉行动;富春一幼以推普周为契机,精心创设浸润童心的语言环境,通过班级互动墙与“语言能量站”等趣味设置,让孩子们在玩转普通话中自然爱上表达。

### 富春八小 北师大项目组 来校跟岗学习

本报讯(记者 邵晓鹏 通讯员 毛泓丹)为进一步深化教育教学改革,促进地域间优质教育资源的交流与共享,近期,北京师范大学项目组教师来到富春第八小学,开展为期三天的沉浸式跟岗学习交流。此次活动以课堂为基,以研讨为媒,共探教育新路径,共话育人新篇章。



活动期间,北师大项目组深入富春八小的语文、数学、英语、科学、美术等多个学科的课堂观摩。在这些具有八小特质的常态课上,课堂内容精彩纷呈,教学方法灵活多样,充分体现学校“学科本质、儿童气质”的教学追求。

课后,双方教师分学科开展多场深度研讨活动。北师大老师们对观摩课堂给予了高度评价,他们认为富春八小的课堂素养目标明确、儿童立场突出,结构化教学明显,注重启发学生思维,让学习真正发生,有效落实学科核心素养的培养。同时,他们也从理论高度和实践角度,对课堂教学环节的优化、学习方式变革、评价机制的创新等方面提出了宝贵的建设性意见。

此外,富春八小还为北师大项目组安排多个专题报告。从顶层架构到教研群的建立,从90岁社到半亩学社的进阶,从活动到课程的孵化,富春八小教学副校长、教科室主任、德育处主任、资深骨干教师等分别从教学管理、科研成长、德育实践、备课组建构等多个维度分享八小经验,立体呈现八小“全员、全面、全程”的美好教育实践,充分表达了富春八小“悦纳每个孩子,播撒美的种子”教学理念。



## 将运动会开成一堂行走的思政课

本报讯(记者 邵晓鹏 通讯员 杜伊宁)近日,场口中以“行走的思政课”为理念,将第53届田径运动会暨第十七届体育艺术节开幕式打造成一堂生动的爱国主义教育实践课。全校三个年级42个班级分别围绕“铭记历史、强国有我、胸怀天下”主题,开展情景演绎和创意展示。

高一年级方阵以时间为轴,通过情景演绎、展板展示等形式,生动再现从“一二·九运动”到“台儿庄大捷”,从《论持久战》的智慧光芒到“国际友人援华”“华侨赤子心”的感人篇章,直至抗战胜利的伟大历程。

高二年级方阵则以“奋进新时代”为主题,通过“神舟飞天”“脱贫攻坚”“新四大发明”“北京奥运”等生动场景,展现国家发展的辉煌成就与青春力量的时代担当。

高三年级则将视野拓展至全球舞台,“国际反法西斯同盟”“重返联合国舞台”“一带一路”等场景展现中国智慧与世界胸怀的融合。

“把运动会开幕式打造成一堂‘行走的思政课’,是我校推动‘大思政课’建设落地见效的创新举措。”场口中学党总支书记包增军说。他表示,学校将继续探索思政教育新路径,让思政课“活”起来、“实”起来,引导学生在实践中坚定理想信念,在运动中涵养奋斗精神。



## 精工铸就匠心 技能强国有我

### 富阳学院开展“9·26工匠日”系列活动

本报讯(记者 邵晓鹏 通讯员 周德荣)9月26日,富阳学院举行“9·26工匠日”活动启动仪式,公布富阳学院第二届工匠精神榜样人物评选结果,并举行第二届工匠论坛。

区教育局、区总工会相关负责人,全国劳动模范倪萍、杭州市劳模模范叶小军、杭州工匠应忠发、杭州工匠吴材林、浙江工匠李锋等出席启动仪式。

“希望工匠精神成为富阳学院人共同的价值追求和鲜明的精神底色。”启动仪式上,富阳学院党委书记彭哲敏深刻阐释工匠精神的内涵与时代价值,勉励广大师生要以劳模工匠为榜样,练就过硬本领,积淀职业素养,让青春在脚踏实地的奋斗中绽放光芒。

从富阳新桐乡的追光少年到守护万家灯火的电力工匠,全国劳动模范、国网浙江省电力有限公司杭州市富阳区供电公司青云供电所综合班班长倪萍向同学们分享自己的成长故事。“要想开出理想的花,没有一股子劲是办不到的。”她用自己刚走上工作岗位时的亲身经历告诉同学们自找苦吃练就技能是技能打磨必经之路。她还希望同学们养成刻苦钻研的习惯,“坚持学习是持续成长的秘诀”。在倪萍的成长路上,全国劳模徐川子是重要领路人,而她自己也成为倪萍劳模创新工作室,定期授课,把“关键一招”毫无保留分享给更多人。“技术会过时,但精益求精、追



求卓越的精神永远不会过时。”她说。

今年8月,在2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛“林业”赛道(中职组)中,23园林5班林语晨和3位同学组成的参赛团队斩获金牌。活动中,她讲述自己的团队通过持续打磨、反思、调整,不断优化项目设计,将园林专业技术技能、数智化装备、低空监测等整合应用于银发庭院真实场景,最终凭借出色的表现赢得评委的高度认可,成功摘得金牌的经历。

现场还公布了富阳学院第二届工匠精神榜样人物评选结果,分别为富阳学院2002届护理专业毕业生、浙江省人民医院富阳区急危重症科片护士长

兼重症医学科护士长王骏君,富阳学院2003届学前教育专业毕业生、富阳学院附属幼儿园园长陈琳,富阳学院2009届园林专业毕业生、富阳区新登镇沐春生态农业开发有限公司总经理金纬,富阳学院2013届汽修专业毕业生、富阳区远辉汽车维修服务部店长项鲁狄,富阳学院2013届财会专业毕业生、杭州滨富生物科技有限公司总经理杨柱理,富阳学院2016届数控专业毕业生、杭州零媛科技有限公司总经理周家炜。

随后的第二届工匠精神榜样人物论坛上,杭州富阳远征汽车维修服务有限公司技术总监李锋,富阳学院2013届财会专业毕业生、杭州滨富生物科技有限公司总经理杨柱理,富阳学院2011届数控专业毕业生、浙江省高技能人才夏冬,富阳通力机械制造有限公司新产品制作组项目经理叶小军,富阳学院24园林技术班学生、阳光成才奖学金获得者夏晨露分别讲述自己的创业(参赛)经历和对工匠精神的理解和感悟。在现场倾听的学生纷纷提问,李锋、夏冬、叶小军分别回答了学生们的提问。

工匠日前,富阳学院还邀请2009届园林专业毕业生、新登镇沐春生态农业开发有限公司总经理金纬作国旗下讲话。金纬分享了自己的成才经历和经验,并鼓励同学要培养兴趣、学好技能、勇于实践,走出一条属于自己的精彩人生路。